

# 新时代需要研究的重大课题

## ——在“庆祝中国社会科学院工业经济研究所建所40周年大会暨改革开放40年学术研讨会”上的致辞

李扬

（中国社会科学院原副院长，经济学部主任，学部委员）

尊敬的谢伏瞻院长、尊敬的王京清副院长、尊敬的江小涓副秘书长，尊敬的各位同仁，大家上午好！

今天我非常荣幸能够代表中国社会科学院经济学部对工业经济研究所建所40周年表示祝贺。我想，我们今天来祝贺工业经济研究所是在祝贺一个中国头牌、世界著名的研究机构的诞辰。在我看来，一个著名的研究机构至少有五个要素。

第一个要素，有能够传承的办所理念。据我所知，工业经济研究所在一开始就确立了“繁荣中国学术、发展中国理论”的办所方针，实事求是、理论联系实际一直是其遵循的准则。这样一些方针可以传到现在，而且可以传诸后世，这是一个著名研究所得以安身立命的支柱。

第二个要素，有所专、所精的领域。在工业经济研究所成立以来的四十年里，我国的学科发生了很大变化，但它“我自岿然不动”。现在有了工业经济、管理经济、区域经济、能源和绿色发展这样一些在国内领先的学科。一个著名的研究所，首先要在一些研究领域是著名的，而且是长期可持续的，工业经济研究所在这一点上是做到了。

第三个要素，要有代表人物，中国社会科学院尤其明显。工业经济研究所一直是有著名的代表人物的，马洪、蒋一苇、周叔莲、张卓元、陈佳贵、吕政、金碚等都是在国内非常著名的。正是由于有这样一些有担当、有影响的人作为领导，工业经济研究所才能够在中国学术领域有影响。

第四个要素，要有非常好的成果发布平台。这个平台其实是多方面的。工业经济研究所主办的《中国工业经济》就很有影响，还有经过很长时间风雨依然还在繁荣发展的经济管理出版社、三个全国性学会，我想这是工业经济研究所安身立命的又一要素。

第五个要素，要有智库机构。作为国家研究机构，肯定不只是承担智库的功能，但是智库功能是必不可少的。我们必须能够及时地回应党中央、国务院的一些要求，必须对国内外所发生的重大事件有及

时的反应。最近十年来，工业经济研究所在智库建设方面也发挥了非常大的作用，在我国国有经济的管理与改革、在京津冀及雄安发展规划制定的过程中，都有工业经济研究所的声音。一个研究所成立了四十年，有这五大支柱要素是足以骄傲的，这个骄傲属于在座的所有人，当然也属于我们院党组。

我们已经进入了新时代，这个新时代有大量的课题需要我们研究，工业经济研究所作为中国最著名的研究所之一，理所当然要承担这些研究任务。

在国际上，恰如习近平总书记所说，现在三大矛盾主宰全球经济。第一个矛盾是新旧动能转换，现在全世界都处在新旧动能转换过程之中。旧动能已经衰退，新动能看见了，但是还没有充分发展起来，所以，在这个交替过程中就出现了劳动生产率下降等问题，所有这些问题都需要研究、需要推动解决。第二个矛盾是世界发生了翻天覆地的变化，但是全球治理体系没有跟上这个变化。具体的表现就是最近这二十年，特别是20世纪90年代以来的巨大变化。20世纪90年代初期，发达经济体以占世界10%的人口占有了世界GDP的70%；到2008年已经对半；现在是4:6，新兴经济体占60%，发达经济体只占40%，这是翻天覆地的变化。但这个变化没有引起治理结构的相应变化，话语权并没有转移，这个事情需要研究。第三个矛盾是发展的矛盾。世界还在发展，经济还在成长，但是成长成果的分配严重偏颇，在国与国之间，在一国的各阶层之间分配这个问题都非常突出。所以，研究这些问题，解决这些问题，是我们研究机构责无旁贷的任务。

在国内，自从习近平总书记提出了中国经济发展新常态理论之后，中国经济已经有了很大发展。这次党的十九大又提出中国经济从高速增长到高质量发展，这一套发展理论就完善了。在这一套完善的理论下，我们还需要研究很多的事情。其中很重要的有这样几个关系：一是要研究实体经济、科技创新、现代金融和人力资源互相配合的产业体系。我们都讲产业，产业体系从来没有把这四个东西放在一起过，党的十九大里面谈了，怎么理解、怎么发展、怎么阐释、怎么用这套新的理论概括来引导中国未来三十年的发展，这就是我们的任务。二是我们要建立市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度的经济体制，宏观调控有度又是一个新的提法，宏观调控有度实际上是和让市场发挥决定性作用、让政府更好地发挥政府作用这样一个总的机制体制一致的，但具体怎么落实？度在哪里？都需要研究。

总之，我们现在进入了一个新时代，刚好工业经济研究所建所四十年，所有都是新的，我们要用新的面貌来研究新的任务，承接新的挑战。谢谢各位！